

2020年2月19日

编辑:吴海燕 实习编辑:向若云

江苏  
泗洪3.6万名志愿者  
投身疫情防控阻击战

顾佩佩 朱亚杰 陈道琛

茅台集团复工第一天  
董事长总经理  
凌晨和员工一起上岗

本报讯(杨初)2月13日,对茅台集团而言是一个不平凡的日子,这一天是今年茅台酒二轮次基酒开烤的第一天,也是茅台集团在抗击新型冠状病毒肺炎疫情期间进行复工生产的第一天。

凌晨3点55分,集团公司党委书记、董事长李保芳、党委副书记、总经理李静仁已经来到厂区大门等候,准备迎接员工们的到来。凌晨4点20分左右,陆续有员工自驾车辆驶近厂区大门,李保芳和李静仁主动当起了“交通维护员”和“防疫督导员”,和安保人员一起维护交通秩序、检查员工是否佩戴口罩和携带上岗证、通行证。“大家一定要做好个人防护,乘车和上下车都要保持安全距离,要保护好身体。”李保芳关切的话语让员工们倍感温暖。

随后,李保芳来到制酒十五、十七、十八等车间,详细了解了各项防疫措施的执行和生产情况。在制酒十八车间,刚取出的酒醅散发着醇厚的芳香,一股股蒸汽从酒甑中弥漫开来,员工们戴着口罩,熟练地挥舞着手里的手套工具。看到班组的第二瓶酒流入坛中,员工们的辛勤劳作取得了成果,李保芳激动地说:“复工第一天大家克服了很多困难,精神饱满,你们辛苦了!大家一定要保护好身体,保证好生产!你们付出的努力不单是为企业争光,也为地方经济发展作了贡献。在做好防控措施的同时,大家还要认真坚守传统工艺,精耕细作每一道工序,保持茅台酒的品质。”

从生产房出来,李保芳又走进员工食堂,检查了食堂的防疫措施和员工伙食情况。他强调,食堂既要切实做好好分散分时段就餐、消毒、体温监测等防疫措施,还要保证让员工们吃得健康、吃得营养。

辽宁方大集团  
积极捐赠物资抗击疫情

本报讯(刘泽鲜)自新型冠状病毒感染的肺炎疫情暴发以来,辽宁方大集团认真贯彻落实习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要讲话精神,集团董事长方威要求各企业听从党中央和各级党委、政府号召要求,做好疫情防控和应急准备等各项工作,切实履行好企业在疫情防控中的重要职责。

1月28日,方大集团通过湖北省慈善总会向湖北省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部捐赠了2亿元,用于湖北省及武汉市肺炎疫情防控、肺炎病情救治和一线医护人员保护。与此同时,方大集团医药、炭素、钢铁、商业等板块企业,也积极坚守岗位、奋勇担当。各企业均按照当地党委、政府部署全力做好防疫工作,积极开展联防联控,把员工的生命安全和身体健康放在第一位,为员工免费发放了口罩、消毒液等防疫物资。

2月10日,方大集团再次向湖北省和武汉市捐赠当前急需的防护服2万套,以实际行动支持战斗在疫情防控救治最前线的医务人员、防疫工作者。

据悉,近日,方大集团又派出员工前往加拿大、哥伦比亚、日本、韩国、土耳其、德国等国家采购医疗物资,并将无偿捐赠给政府和疫情防控一线的广大医护人员。这样的采购活动也将持续进行,为抗击疫情持续贡献力量。

陕煤黄陵矿业一号煤矿:  
织密疫情防控网

本报讯(李小艳)自新型冠状病毒感染的肺炎疫情暴发以来,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿认真落实党中央和省、市委及黄陵矿业公司的相关部署,迅速成立了疫情应急工作组,制定了《一号煤矿预防新型冠状病毒肺炎应急预案》。同时,该矿的主要领导干部坚守岗位,及时发声指导,及时掌握疫情,采取有力措施,做到守土有责、守土尽责,全面加强疫情防控工作,汇集起群防群治的强大力量,坚决打赢这场疫情防控攻坚战。

走进一号煤矿的厂区,就能看到醒目的“疫情检测点,请自觉接受检测”的警示标语,厂区中心花园的电子大屏上也滚动播放着疫情防控知识,清洁员正在厂区的工作区域和公共场所进行消毒杀菌,为职工健康保驾护航。

此外,该矿严格落实属地管理责任,实行网格化、地毯式管理,全面开展疫情排查工作,并分类别制作了疫情统计表,及时报备,做到精准摸排,有效防止疫情扩散。此外,积极加强人员追踪,跟踪观察其健康状况,对任何可能会感染疫情的人员采取居家隔离观察措施,从而切断疫病的输入和传播渠道,避免疫情扩散。

## 自告奋勇

## 合奏疫情“集结号”

“我是党员,我申请加入白衣天使志愿服务队。”2月1日,泗洪县龙集镇勒东村的村医李军池自告奋勇,主动加入到抗击疫情的队伍之中。

疫情暴发后,李军池除了日常在村部卫生室门诊工作之外,他还会和村干部一起到村居公共场所进行消毒,积极加入勒东村卡点值班,奋战在防疫第一线。

在李军池的带动下,妻子王翠霞也主动加入龙集镇巾帼志愿服务队,每天走村入户宣传防疫知识、摸排外来人员、张贴宣传海报,经常忙到半夜,成为当地妇女群体抗击疫情的典型代表。

在疫情防控工作的开展上,专业化队伍不可或缺。泗洪县教育领域的志愿者自发组织成立了心理疏导中心,面向全社会免费提供心理危机干预和心理疏导服务。疏导中心制定了一周七天全天候在线值班制度,开通

了24小时咨询热线,以微信、QQ、电话、手机等方式接受各类咨询。

“面对疫情,人们难免会有脆弱的时候,因此心理疏导十分重要。只要群众需要,我们会始终坚守在岗位上。”疏导中心组长、泗洪县教师发展中心副主任刘阳介绍,该中心的20位心理志愿服务咨询师均持证上岗,日均接受各类咨询100余次。

## 苦练本领

## 笑对“疫”线“八十一难”

自疫情发生以来,泗洪县的志愿者们冲上一线,化身为疫情防控一线中的“齐天大圣”。

“大家注意啦,现在疫情还很严重,在家勤洗手,出门戴口罩……”连日来,在天岗湖乡沈行村,每天都有一群人扛着旗子,拿着小音箱,在村居巷道里来回穿梭。他们是由该村11名党员志愿者组成的党员先锋“小喇叭”,也是村里的“宣讲员”,他们挨家挨户地进行宣传,向辖区群众普及科学防控疫情知识。

“你好,我是兵哥哥志愿配送,您订的菜已经放在门口了,稍后请您开门取一下。”连日来,王青青已经记不清这是她打的第几个电话。作为一名大学助教,同时也是泗洪县青阳街道“兵哥哥”志愿服务队的一员,她利用寒假的时间,主动为居家隔离的市民配送蔬菜。“每天很忙,也很累,但是能为居家隔离的人带来方便,再累都值得。”王青青每天送20多户菜、上下楼梯3000多阶,被大家称为“志愿疯丫头”。

在该县的石集乡,“夕阳红”热心公益志愿者们变身“劝导员”,积极参与小区疫情防控巡查劝导工作。“不聚集,少外出,在家也是做贡献。”这些简单易懂,朗朗上口的内容,是近段时间志愿者们们的嘴边话。“昨天,我成功劝延了一家红事。”谈及工作成效,志愿者们信心满满。

## 团结“艺”心

## 打好疫情阻击战

“打竹板,呱呱响,还请大伙

## 青海拉面「温暖」武汉

海宣

“我来武汉快3年了,政府和社区的工作人员都给我很多帮助,现在疫情当前,我也要为困顿中的武汉人民尽一份力。”2月9日晚上,刚忙完的马文德说。

马文德是青海省海东市化隆回族自治县德恒隆乡哇加滩村的村民,2017年下半年,他携家人来到湖北武汉开了一家拉面馆。每年冬天,他都会把父母接到武汉来,在他的心里,武汉早已经是他的第二故乡。

1月23日,武汉市开始交通管制,早已歇业的马文德想到,这个时候也许大家正需要帮助。于是,他主动去到自己所属的武昌区水果湖街放鹰台社区,询问社区书记需不需要志愿者帮忙,社区书记在感谢之余让马文德先回家等消息,如果有需要就给他打电话。

1月25日一大早,社区书记向马文德的店里有没有饺子,由于附近餐馆都不营业,在社区附近酒店隔离的人员和社区的工作人员都吃不上饭。马文德二话没说,立马拿出店里的饺子煮了起来,并坚持免费提供和配送,就这样送了4天。

在马文德的号召下,不少来武汉开店的青海籍拉面馆店主一起,成立了马文德后勤保障志愿服务队,大家一起把温暖送到最前线。

“志愿服务队的马学连、马有德、马有忠……大家的有送牛肉面,有的送牛奶、有的送矿泉水,用实际行动支援武汉。”马文德说,面对疫情,大家站在了一起,彼此的心也贴得更近了。

“说实在的,我也有点紧张,之前父母也很担心,但是没有国家的安定,哪有小家的安宁,56个民族是一家,我必须帮助大家。”马文德说,父母每次出门,父母都再三叮嘱他一定要做好防护。

“青海的‘白衣天使’们,加油!饿了说一声,我在这里24小时待命,不管你们在武汉哪家医院,都能吃上家家乡的味道!”1月28日,马文德得知青海首批支援湖北医疗队出征,立马发了这条信息到朋友圈,还附上了自己的手机号码。第二天,他了解到青海医护人员在黄冈市进行援助工作,还呼吁在黄冈的青海籍拉面馆店主跟他联系,一同给防疫一线的医护人员送爱心餐。

几天后,青海第二批医疗队抵达武汉的当晚,马文德送了20碗饺子到医护人员入住的酒店,还说好第二天早上吃拉面,中午送米饭……并再三告诉他们,如果有需要的东西都尽管给他,他都会竭尽全力去解决。

“重大灾难面前,生命是脆弱的,但我相信众志成城信念是永恒的。”疫情发生后,马文德将朋友圈的个性签名改成了这句话。



近日,四川省马边彝族自治县派专车将13名农民工送到190公里以外的务工地,助他们顺利返岗。在上专车前,工作人员给他们测体温、发口罩,宣传防范新型冠状病毒感染的肺炎疫情常识,让他们深切感受到党和政府的关怀和温暖。加上2月13日发出的第一批返岗专车,至此,马边县已经有序组织了30余名农民工顺利返岗。图为2月17日,工作人员在为返岗的农民工测量体温。夏平摄

冲一线践初心 战疫情担使命  
——宣汉退役军人的防疫故事

唐正慧 洪兵

新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动人心,在疫情防控关键时刻,四川省宣汉县的退役军人冲锋陷阵,努力奋战在防控一线,彰显出退役军人的英雄本色。

## 主动请缨

## 值守抗“疫”前线

“这里有1名和疑似病人一起聚过餐的人员,请马上通知防控中心,立即派人支援送往留观点……”1月28日23点,东乡镇党委书记曹伟接到定点管控干部李业贵打来的电话以后,立刻组织人员前往。正准备出发时,曹伟看见镇人大主席、退役军人向刚一脸憔悴,便对他说道:“老向,你连续好几天在办公室值班,都没怎么休息过,这次你就不去,在办公室休息一会儿吧。”向刚斩钉截铁地说:“我是全镇应急处置组组长,我不上谁上!”话音未落,便起身和几位同志一道前往城西某小区,配合医务人员将隔离人员迅速送往集中留观点诊治。

“报告陈书记,我叫冯博炜,是

一名党员,也是一名退役军人,现在新疆工作。我向社区请求参加这次新型冠状病毒肺炎疫情的阻击战,请批准!”新疆巴州库尔勒市普惠乡党建干事冯博炜年前请假回老家宣汉过年,恰逢疫情防控形势严峻,不能按时回单位上班。本来,他可以在家安心休息。但他表示:“我是一名共产党员,也是一名退役军人,在国家危难之时,我应该义无反顾地站出来。”因此,他主动请缨,成为了一名社区疫情防控文明劝导员。据统计,冯博炜连续10天共入户走访105户共958人,为社区摸清情况、做好防疫工作贡献了力量。

## 日夜坚守

## 筑牢安全防护墙

疫情防控就是命令,保护群众健康就是党员的使命。1月24日是除夕,正在与家人吃年夜饭的柳池镇共产党员、武装部副部长冉启华接到指令后,立刻前往高速公路宣汉出入口参加监测执勤。从除夕到

元宵节,他不分昼夜地奋战在抗“疫”一线,坚持每天深入街道、村社向群众宣传疫情防控知识,共覆盖12个村镇,在高速公路监测过往车辆1000余辆,对行人进行排查登记、测量体温达1600余人次,稳控重点人员6人。

“发生了新型冠状病毒感染的肺炎疫情,请立即到社区开展工作。”“好的,我马上回来!”1月24日晚上,城南社区党支部书记崔冬接到单位电话后就立即赶赴社区,投入到紧张的疫情防控工作中。连续9天,他挨家挨户上门排查、登记、宣传疫情防控知识等。同时,他还到卡口处对过往的车辆进行排查,为过往的行人测量体温。为争分夺秒地做好防控工作,他甚至有时候连饭也顾不上吃。在崔冬等同志的努力下,城南社区的排查防控工作进行得有条不紊。

## 爱心捐赠

## 齐心协力抗疫情

近日,宣汉县上峡乡退役军人

听我讲。今年的春节不寻常,一场病毒来登场。这个病毒呈冠状,来得迅猛又嚣张……”日前,由该县文化馆创作的快板《众志成城抗疫情》每天在泗洪城乡广播中循环播放着。

据悉,自疫情发生后,泗洪县的文艺志愿者充分发挥自身的特长,潜心创作了快板、戏曲、歌曲、曲艺等多种形式的文艺作品共320余件,全方位打响文艺战“疫”,极大地鼓舞了全县人民打赢疫情防控阻击战的士气和斗志。

“这首诗是我2月8日写的。”宿迁市作家协会副主席、泗洪县作家协会主席胡继云仅用两天时间,创作了诗歌《妻子,我希望看到你笑》,为奋战在疫情一线的医务工作者祈祷,被多家网站转载,为防疫抗疫工作注入“最强音”。

据统计,目前泗洪县有800个志愿服务组织共计3.6万名志愿者,投身在疫情防控最前线,他们正以自己的凡人善举和无私奉献,编织美丽的泗洪“志愿红”。